

ИСТОРИОГРАФИЯ

К 85-ЛЕТИЮ АЛЕКСАНДРА ВЛАДИМИРОВИЧА ГОРДОНА

В этом году исполняется 85 лет главному научному сотруднику Института научной информации по общественным наукам (ИНИОН), доктору исторических наук Александру Владимировичу Гордону. Среди авторов «Французского ежегодника» он занимает свое совершенно особое, можно даже сказать уникальное место, ибо всё его творчество является ярким воплощением идеи междисциплинарности и вненаходимости. Будучи тесно связан с разными научными школами, он не принадлежит ни к одной из них до конца. Плодотворно сотрудничая с различными профессиональными корпорациями отечественных историков, он не входит ни в одну из них в полной мере.

Александр Владимирович родился 1 октября 1937 г. в Днепропетровске. Окончив в 1959 г. исторический факультет Ленинградского государственного университета, где его учителем был выдающийся специалист по истории Французской революции Я.М. Захер, он, однако, сделал свою научную карьеру в Москве. Здесь он стал аспирантом другого замечательного историка А.З. Манфреда в Институте истории АН СССР, но в силу обстоятельств оказался на всю жизнь связан не с этим, а с иным академическим институтом – ИНИОН. После прекрасно защищенной в 1968 г. кандидатской диссертации по Французской революции, обеспечившей ему заметное место в старинной и почтенной профессиональной корпорации исследователей данной темы, Александр Владимирович тем не менее покинул ее, чтобы сказать свое слово в разработке колониальной проблематики. Затем его привлекла история крестьянства стран Востока, что нашло отражение в блестящей защите в 1991 г. докторской диссертации по соответствующему сюжету. И все же, к искренней радости нас, франковедов, это растянувшееся на десятилетия триумфальное шествие Александра Владимировича через эпохи, страны и темы завершилось своеобразным рондо – его возвращением если не к истории, то к историографии Французской революции, которой он в последние

годы посвятил целый ряд интереснейших монографий. В его книгах интерес историка к мельчайшим деталям соединяется с обобщениями философа, а отстраненность исследователя – с неравнодушием очевидца.

Редакционный совет «Французского ежегодника» от всей души поздравляет Александра Владимировича Гордона со столь славной датой и желает ему новых успехов в разработке нашей общей тематики.